

黄琼英和杨友芬，你们在哪里

致谢恩情，山东战士苦寻48年前女特护

文：今日女报/凤网首席记者 谭里和 图：受访者提供

48年前，山东籍战士张良忻在抗美援朝战争中身受重伤，几经辗转，他来到原“广州空军458医院”接受治疗。

在这里，张良忻遇到了两个他心目中的“最美”女特护——湘妹子黄琼英和杨友芬。两位姑娘不仅无微不至的照顾张良忻，亦与他的家人结下了深厚情谊。

如今，白发苍苍的张良忻找到今日女报/凤网记者，希望我们能够帮助他寻找到这两位多年未见的姑娘，并当面对她们说上一声“谢谢”，“这是我父母的临终嘱托，也是我的心愿”——当记者问张良忻老人，为何当年没能表示感谢时，憨厚的老人说，那时候太害羞，不敢跟女兵说话呢！



曾经风华正茂的抗美援朝战士，如今都已成了白发苍苍的老人。但战火磨砺出的情谊，穿越数十年的时光，仍坚定而清晰。后排右一为本文主人公张良忻。

1/老照片背后的珍贵情谊

这是一张拍摄于1967年5月1日的照片，虽然距离现在已经整整48年，但这张老照片，却关乎一段弥足珍贵的情谊，一段虽已远去却不能被忘记的历史。

提供这张照片的人叫张良忻，山东省章丘市相公镇河庄村人，一位参加过抗美援朝战争，后被授予二等战功的老兵。

照片上（见头版大图），前排是张良忻的父母和弟弟；后面站立的两位身着军装的清秀女兵，则是原“广州空军458医院”（现“中国人民解放军第四五八医院”的前身）的女特护。左边

的女特护叫黄琼英，右边的叫杨友芬。

现在，让我们穿越时光的隧道，听老人讲述这张照片背后的故事。

1966年10月15日18时，这个时间，刻在张良忻的心里。隶属空军高炮十师二十九团，刚满20岁的张良忻和战友一起奉命前往越南，执行抗美援朝任务。

“出关前，首长脸色凝重地对我们说，大家再回头看一眼祖国的美丽山河吧。”张良忻说，当大家转过脸时，看到的却是战车掀起的漫天尘土。不知是扬尘迷了眼，还是保家卫国的激昂，

亦或是此去经年不再还的悲壮，大家的眼里，都噙着泪水。

3个月后的1967年1月20日，在越南战场历经十余场战斗的张良忻被炸弹爆炸时的钢珠碎片击中头部。同班战友陈李业发现他还有微弱的气息，爬着把他背下了山。

张良忻在野战医院昏迷了五天五夜，后又历经艰难回国，转入南宁、桂林等地条件较好的医院。两个月后，仍没有脱离危险的张良忻被送往当时的“广州空军458医院”接受治疗。

在这里，张良忻遇到了给他第二次生命的白衣天使。

2/湖南女特护医院里唱响《浏阳河》

由于张良忻是在战场上负伤的，医院里的医护人员也因此把他视为战斗英雄。经过医生的全力抢救，张良忻总算挺了过来。鉴于他的身体状况，医院还特意给他安排了两名女特护——她们就是黄琼英和杨友芬。

“两个姑娘看上去年纪跟我一般大。”张良忻回忆，在那个特殊的年代，自己很少和两名特护说话，但特护们对他的照顾可谓细致入微。“我受伤后生活不能自理，她们每天给我洗脸喂饭，甚至大小便都帮我处理，没有任何怨言。”

有一天上午，张良忻接到通知，说是一位首长会来看望他。当天下午，在黄琼英和杨友芬的引领下，首长来到了张良忻的病床前。

“首长是我们在越南战场上所属的空七军副政委，因为在战斗中受了伤，所以他也转到了这个医院。”张良忻说，首长对他们这些参战负伤的战士很关心，“经常来我们的病房串门，也邀请我们去他的病房，大家聊得最多的，就是在战场上用

高炮打飞机的事”。

有一天，首长突然问张良忻等人：“你们的父母知道你们受伤了吗？”

张良忻如实回答：“不知道。”因为根据当时部队的规定，他们出国参战是保密的，即便负伤也不能告诉家人。

听到张良忻的回答，首长沉思半晌后说：“孩子，我对不起你们，也对不起你们的父母。都这样了，家里还不知道孩子的情况。我跟医院协调，让大家的父母能来探望。你们是为国家负伤的，是功臣，国家不会忘记你们。”

几天后，护士长便带着黄琼英和杨友芬开始登记每个负伤战士的详细家庭地址。

1967年4月底，正在病床上昏睡的张良忻突然隐约感觉眼前有几个熟悉的身影。他睁大眼睛一看，日思夜想的父母和弟弟居然出现在他的面前！

原来，经过首长协调，医院在经费非常紧张的情况下，为每位受伤战士的家属寄去了一封信和往返的路费。张良忻的父母在得知孩子受伤后，经过四天

三夜的长途辗转，这才到达广州，见到了儿子。

母亲齐如芸见到病榻上憔悴的儿子，忍不住哭了起来，却被丈夫张玉武喝止住了：“咱们的儿子是保家卫国，哪怕牺牲了都值得。”

随后，黄琼英和杨友芬安排张良忻的家人住进了医院招待所。她们在护理张良忻的同时，也兼顾照料其父母和弟弟的生活。而张良忻对两位女特护的了解，都是从父母口中得知的。

有一天，齐如芸在给张良忻擦背时感叹：“你真是有福气，这两个姑娘跟你同年，看把你照顾得多好啊！”她告诉张良忻，黄琼英和杨友芬跟他一样，都是1946年出生的，杨友芬只比他大一个多月，黄琼英则比他小几个月。两人都来自毛主席的家乡——湖南，黄琼英的口音跟毛主席的口音挺相似。母亲还告诉张良忻，在工作闲暇时，黄琼英和杨友芬会到医院招待所找他们聊天，两个活泼的姑娘，甚至会为他们唱《浏阳河》来解闷。

3/找到她们，是父母的遗愿我的心愿

1967年5月1日，五一国际劳动节，医院的医护人员们迎来了难得的假期。

黄琼英和杨友芬在护理好伤员后，经过跟医院请示，便带着张良忻的父母和弟弟去广州街上逛了逛。当一家人回来时，10岁的弟弟意犹未尽地告诉张良忻，两位姐姐带他们参观了最高的“南方大厦”（即现在的南方大厦国际电子数码城，是1922年建成的中国第一高楼——编者注），走了壮观的海珠桥（海珠桥是当时广州市区唯一的跨江大桥——编者注），真是好看得不得了。

母亲还告诉张良忻，得知他们五一节后要回山东老家，两位姑娘还拉着他们去了广州中山五路上的一家照相馆，拍了一张照片作为留念，而拍照的钱，都是黄琼英和杨友芬两人出的。

几天后，父母带着弟弟回山东，张良忻则继续在医院做康复治疗。直到1969年3月，身体完全康复的张良忻才出院回家。

“打了三个月仗，住了两年院。”张良忻感慨，“战场上的出生入死固然惊心动魄，但在医院时，两个湖南女特护对我和父母照顾有加，这段纯真的情谊让我至今难忘——遗憾的是，因为不好意思跟女兵说话，我甚至连一句谢谢都没有跟人家说。”

由于当时通讯和交通不

畅，张良忻出院后便没有再和黄琼英、杨友芬联络。“但这份恩情，我们从没有忘记。”张良忻说，当年父母和弟弟与这两位女特护的合影，一家人一直珍藏着。“我父亲7年前去世，是端详着照片上的黄琼英和杨友芬闭眼的。”

2014年9月，张良忻85岁的母亲齐如芸在去世前，把这张收藏了四十多年的照片交到张良忻手上，并反复叮嘱他：“按时间算，当年的两个姑娘也快七十了，我这辈子是见不到她们了，如果条件允许，你一定要找到她们，说声谢谢，她们可救过你的命啊！”

张良忻说，对两位女特护道一声谢，既是父母的临终嘱托，也是他本人几十年的心愿。这些年，他也通过各种渠道试图寻找，并和医院取得了联系，但遗憾的是，由于当时没有对医务人员建档，自己掌握的信息又太少，他便一直不知道黄琼英和杨友芬如今的去向。

“我现在享受国家二等乙级伤残待遇，一个月有将近5000元钱。生活好了，年纪大了，更会怀念在那段艰难岁月里给自己无私帮助的白衣天使。请你们一定帮帮忙，圆我们一家人的心愿。”张良忻说，48年前的这张合影一共有三张，除了他的，黄琼英和杨友芬手里还各有一张，他希望能让这三张照片“团聚”。

如果您的身边有叫“黄琼英”或者“杨友芬”的女性，年纪为69岁，且有在“广州空军458医院”工作的经历，请致电本报热线电话0731-82333623，或扫描左侧二维码，关注今日女报官方微信，给我们留言。我们期待和您一起，见证这次跨世纪的重逢。

